

# 舟至中流水深处 击楫勇进破浪行

——太原经济“期中考”成绩可圈可点

太原市统计局

“用数据说话”，上半年全市经济运行情况已经发布，市统计局以统计数据反映经济发展轨迹，从统计视角解读经济运行情况，让社会各界了解全市高质量发展的进程。

主要经济指标累计增速继续上扬，从与2019年同期相比的累计增速看，地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售上半年累计增速分别比一季度累计增速加快1.2、5.4、0.7、3.3个百分点。规模以上工业增加值、固定资产投资、一般公共预算收入6月当月总量均实现2019年以来当月最高。

## 从动能看，韧性足——实体经济有效发力，持续上行的发展势头不变

在全市工业强市战略实施过程中，坚持基础产业、新兴产业、未来产业“三业”并举，不断构建产业发展新优势，市委、市政府强化工业运行监测调度，市领导带头以包联帮扶企业项目为“我为群众办实事”实践活动的重要抓手，为企业提供全方位保姆式服务，解决企业发展中的难点堵点，有效激发实体经济，构建全市高质量转型发展增长极。

工业强市支撑有力。上半年，全市工业36个行业大类中26个行业增加值实现增长，行业增长面达72%，按累计增加值排名的前十大行业中八大行业保持同比增长。其中，钢铁行业、通讯及计算机制造业、烟草制造业、燃气生产供应业、食品制造业5个行业增速比前5个月进一步加快。规模以上工业企业总产值二季度当季产值实现1109.54亿元，创历史新高，增长39.4%，是2019年以来增速最快的季度，6月当月，规模以上工业总产值首次突破400亿元，两家工业企业当月产值突破百亿元大关，再创历史新高。企业盈利能力不断增强，前5个月，全市规模以上工业企业利润90.87亿元，比上年同期增加80.21亿元。

达规达限企业发展壮大。规模以上工业、资质以内建筑业、限额以上批发零售住宿餐饮业、规模以上服务业及房地产开发企业达到6051户，其中上半年新增258户。新



入统企业为高质量发展带来新的增长极。从2020年以来新入统企业看，160户规模以上工业企业累计实现产值190.94亿元，初步测算实现增加值增长435.3%，拉动全市规模以上工业增加值增长约10.6个百分点。其中，今年新增规模以上工业企业23户，上半年实现产值65.94亿元，初步测算实现增加值增长50.8倍，拉动全市规模以上工业增长约4.2个百分点。858户限额以上批发零售业单位和228户限额以上住宿餐饮单位上半年累计实现商品零售额101.06亿元，增长132.2%，拉动全市限额以上消费品零售额增长15.6个百分点。其中，今年新增限额以上批发零售住宿餐饮业单位46户，上半年实现商品零售额3.02亿元，



增长205.9%。随着像长城电子、云钢再生资源、京东明辉、多弗等企业落地投产、达规入统，有实力、有潜力、有动力的增长点不断形成。

多元化市场主体，品牌强市行动计划实施，进一步激发着消费市场的持续回升向好。为提振消费促活经济，6月26日开始，围绕餐饮住宿、零售通用、百货家居、家电、成品油、汽车等领域投放1.2亿元、为期5个月的“礼享生活·晋情消费”消费券。

消费市场活力不断释放。居民生活消费持续回升，上半年，限额以上粮油、食品类商品零售额增长27.0%，日用品类商品零售额增长28.0%，服装、鞋帽、针纺织品类、金

技改投资增长21.3%，拉动工业投资增长9.7个百分点。

擦亮老字号品牌，推动传统产业不断向价值链高端迈进，新产业链加快布局抢占新兴产业未来产业制高点。太钢高端取向硅钢产业转型升级项目正在建设，太原工具厂加紧升级改造智能化高端刀具生产线，山西电机制造公司生产高效节能电机走在行业前列、行销海外，以富士康、长城、百信、国科晋云、云时代等企业为带动的信创产业生态圈正在加速形成。上半年，制造业增加值占全市规模以上工业增加值的比重为71.2%，6月当月制造业增加值为2019年以来当月最高，增长26.7%。装备制造业增加值增长33.1%，对全市规模以上工业增加值增长的贡献率过半，高技术制造业增加值增长39.3%。工业战略性新兴产业增加值增长21.5%。

推进楼宇经济进一步成为转型新载体，数字经济类楼宇双创项目——山西智创城NO.8项目累计签约企业26家，其中数字经济领域高新技术企业及行业头部企业占比近80%。太原同创谷项目引入入驻项目50余家。投入运营的太原地铁连通南北商圈大大提升城市效率，赋能太原现代服务业发展；今日头条、京东明辉为太原数字经济经济发展注入动力。服务业创新驱动不断增强，上半年服务业增加值1323.35亿元，增长11.5%。服务业六大行业增加值均实现增长，其中五大行业增加值增速在两位数以上，重点服务企业发展势头良好。

挖掘潜效，壮大动能，创新引领，率先突破。  
看，太原转型发展蹚新路的昂扬步伐；  
听，太原高质量发展新乐章的激荡人心。

沧海横流，方显英雄本色。全市将凝聚接续奋斗的力量，全方位推动高质量发展的具体行动，推动经济乘风破浪、行稳致远，实现稳的基础上速度更快，进的基础上质量更高，好的基础上成色更足，击楫风浪，坚毅前行，彰显省会担当。乘势而上、接续奋斗，奋力实现“十四五”开好局、起好步，以昂扬姿态奋进新征程。

银珠宝类、化妆品类零售额增长39.3%。家电类消费大幅提振，上半年增长82.0%，比前5个月加快24.1个百分点，当月增长1.72倍。汽车消费拉动作用显著，增长37.2%，其中，新能源汽车增长184.9%。线下消费回暖劲头足，线上消费活力更是不断激发，限额以上企业通过公共网络实现商品零售额增长1.6倍。

## 从结构看，动力强——结构调整扎实推进，布局高质量发展的格局不变

市委、市政府全面贯彻新发展理念，坚持“六新”突破，着力在建链、强链、补链、延链上下功夫，持续转变发展方式、调整产业结构；坚持创新驱动，大力实施人才兴市战略，不断提升创新创造能力，全力打造一流创新生态，新基建抢先布局，新产业蓄势前行，新动能加速集聚。聚焦高质量发展，全力推进在转型发展上率先蹚出一条新路来。

经济总体呈现三轮驱动的增长格局。第一、二、三产业增加值分别增长13.4%、12.3%、11.5%，对经济增长的贡献率分别为0.72%、37.35%和61.93%，分别拉动GDP增长0.08、4.41和7.31个百分点。

太原古县城、晋阳里、双塔公园等新开放景区成为“新地标”商圈，总投资15亿元占地面1000亩的太原方特23日正式开园，钟楼街改造9月底完工开街，城市更新行动如火如荼，太原文旅“新名片”正在打造。地铁一号线、滨河东路南延等项目开工建设，天龙山路东延、千峰路南延、南屯路南北延、虎峪河西延、九院沙河西延正式通车，太原城市框架进一步拉大。上半年，城市基础设施建设投资增长45.3%，比前5个月加快8.3个百分点，拉动全市投资增长9.0个百分点。

蓝宝石晶体生长项目入驻中北高新区、哈工大机器人项目加快推进、太原第一机床厂正向第一实验室华丽转身的改造中；一批全局性、基础性、战略性、牵引性强大的重大项目、好项目为太原经济高质量发展打下坚实基础。投资结构进一步优化，工业投资今年以来一直保持在50%以上的高增长速度，占全市投资的比重为19.4%，比上年同期提高4.5个百分点，拉动全市投资增长7.5个百分点。高技术制造业投资增长154.8%，拉动工业投资增长10.3个百分点。

中国宝武太钢集团不锈钢精密带钢公司成功研发0.07mm超薄不锈钢精密带材等新产品。米国伟 摄



山西电机制造有限公司工人精心加工电机转轴。贾鹏 摄

